

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年6月24日 星期一 甲辰年五月十九 总第12678号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111 | 浙工之家

“医改是接力赛”，看2024年深化医改“新动作”

新华社成都6月23日电 悠悠民生，健康为大。新时代的医改“考卷”徐徐展开。

聚焦国务院办公厅近期印发的《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》，2024全国深化医改经验推广会暨中国卫生发展会议6月22日至23日在四川成都召开。

自我国启动新一轮医药卫生体制改革以来，医改为14亿多人带来了实实在在的健康获得感：世界上规模最大的基本医疗保障网覆盖城乡，居民主要健康指标居于中高收入国家前列……

医改一小步，民生一大步。今年的医改重点工作任务有什么不一样？

医保、医疗、医药密不可

分，改革时尤需同向发力。促进“三医”协同发展和治理，是当前深化医改的重要内容。2024年重点工作任务明确提出要探索建立医保、医疗、医药统一高效的政策协同、信息联通、监管联动机制。

“医改是接力赛”。国家卫生健康委体制改革司一级巡视员朱洪彪介绍，今年的医改重点工作更加注重因地制宜、学习推广三明医改经验。

“看病难”方面，主要抓进一步完善医疗卫生服务体系、落实分级诊疗制度等工作——

让群众健康更有“医”靠，完善医疗卫生服务体系至关重要。

提高公共卫生服务能力，加强基层医疗卫生服务能力建

设，组织二、三级医院通过人员下沉、远程医疗、培训、巡回医疗等方式提高基层能力，有序推进国家医学中心、国家区域医疗中心设置建设，深化紧密型医疗联合体改革，提升卫生健康人才能力……民有所呼，政有所应。2024年重点工作任务精准聚焦群众急难愁盼，以“问题清单”促“问题清零”。

“看病贵”方面，着力以医药集采“降价不降质”为突破口——

医改推动、医保主导。2024年重点工作任务明确，推进药品和医用耗材集中带量采购提质扩面，加强集采中选药品和医用耗材质量监管。

这意味着，医药集采将进一步扩围，集采中选产品始终

坚守“降价不降质”的初心，让老百姓持续受益。

一项项惠民生、暖民心举措“正在路上”：预计到2024年底，各地国家和省级集采药品将累计达到500个；指导内蒙古、浙江、四川等3个试点省份开展深化医疗服务价格改革全省（区）试点，指导唐山、苏州、厦门、赣州、乐山等5个试点城市进一步探索建立医疗服务价

格新机制……

“看病便利度”方面，推进数字化赋能医改，把“数”用好——

推动健康医疗领域公共数据资源开发利用，推进医疗服务事项“掌上办”“网上办”，整合医疗医药数据要素资源，围绕创新药等重点领域建设成果

转化交易服务平台……持续增强群众“看病获得感”，让医疗服务尽显“科技范儿”！

国家卫生健康委有关负责人说，总的来看，2024年重点工作任务更加突出问题导向、目标导向，更加突出系统集成、协同联动，更加突出创新突破、落地见效。未来还将加强医改监测，及时总结推广地方经验做法，推动全国医改工作再上新台阶。

目标清晰方向明，方向明则步履坚。2024年深化医改的“路线图”已明晰，只要朝着构建更加优质高效的医疗卫生服务体系方向“再出发”，不断为健康中国建设夯实民生之基，就一定能切实做好医改惠民这篇大文章。

新安江水库提闸开1孔泄洪

据新华社杭州6月23日电

记者23日从浙江省防指获悉，受近期降雨影响，新安江水域上游水位增高速度快、流量大。6月23日14时，位于浙江建德的新安江水库正式提闸开1孔泄洪。

泄洪期间水流加大、流速加快，沿江部分区域将被淹没。为保障群众生命安全、维护正常社会秩序，建德市对部分区域实施交通管制和人员限行措施，建德部分国有景区暂停对外开放。

点亮蓝图启新程 携手前行向未来

第十八届长三角城际工人文化宫联席会在温州举行

本报讯 记者邹伟峰报道

6月20日至22日，第十八届长三角城际工人文化宫联席会暨长三角职工文化交流活动在温州举行。来自沪、苏、浙、皖长三角地区及北京、重庆、福建等泛长三角地区的40多家工人文化宫负责人共聚一堂，共话未来发展。全国总工会资产监督管理部部长李庆堂，省总工会党组成员、副主席孙耀铜出席开幕式。

近年来，长三角地区工人文化宫紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，积极探索发展路径，突出区域特色，服务职工群众成效可圈可点。比如：上海市工人文化宫开展融AR科技体验于一体的线上活动，累计报名人数100多万人；温州市工人文化宫经过公益回归、局部功能改造提升，探索推出“温工充电桩”，让各项文化服务职工群众“一键可达”，年度服务10万余人次。同时，长三角地

区工人文化宫以“联席会”、上海“1+16”市区工人文化宫联动品牌为载体，推动活动联办、平台联建、阵地联享、教研联作、品牌联创、人才联育，促进了各类优质资源要素的整合共享，形成了更丰富的职工文化建设图景。

活动期间，以“点亮蓝图启新程携手前行向未来”为主题，召开了工人文化宫“点亮工程”、职工文学创作研讨会，还开展了职工AI视觉艺术原创作品展、职工原创歌曲展演、主题采风等活动。

据了解，长三角城际工人文化宫联席会以“共同建设、共同发展、共同繁荣”为理念，由上海、南京、杭州三家工人文化宫于2005年起成立，长三角三省一市的工人文化宫轮值举办。

将“关爱”落实到细微处 省部属企事业单位推进户外劳动者服务站点建设



作中的细微处，为户外劳动者打造零距离、有温度、有热度的网点服务。

“建好是前提，管好是关键，用好是目的。下一步，我们要围绕高质量可持续运行，强化站点建设管理模式，进一步做好站点建设，拓展站点功能，加大管理服务力度，丰富精准化服务举措，使户外劳动者服务站点更好地用起来，不断提升工会驿站的吸引力、凝聚力、影响力。”省部属企事业单位负责人说。

推进会上，户外劳动者代表傅仁毅谈到了自己的切实感受，“站点为我们提供了一个温暖的休息场所，可以在这里稍作休息，喝上一杯热茶，吃上一顿简餐，为接下来的工作积蓄力量。”中国铁塔浙江分公司、巨化集团、中石化镇海炼化、省机场集团、物产中大集团、省能源集团、浙江华数等7家单位分别围绕工会户外劳动者服务站点建设工作作了经验介绍。

会议期间，与会人员实地参观了铁塔换电柯桥、越城旗舰店骑手之家。

本报讯 记者羊荣江报道

6月20日至21日，省部属企事业单位户外劳动者服务站点现场推进会在绍兴市柯桥区举行。省总工会党组成员、副主席施科到会为中广有线信息网络有限公司绍兴市柯桥城区营业厅工会户外劳动者服务站点揭牌。

省部属企事业单位相关单位在户外劳动者服务站点建设上一直走在前列，目前有全国“最美户外劳动者服务站点”8家、省级“最美户外劳动者服务站点”7家，创建了2批省部属企事业单位“十佳工会户外劳动者服务站点”，成绩斐然。

“小站点”聚集“大温暖”。结合省部属企事业单位实际，参加这次推进会的都是省部属企事业单位户外劳动者服务站点建设工作的重要单位，他们充分发挥自身点多面广的优势，将“关爱”送到户外劳动者生活工

警惕！暴雨、大暴雨、特大暴雨频繁来袭

本报讯 记者寿慧桢报道

期浙中北地区累计雨量大，降水落区重叠，请注意防范强降水可能引发的城乡积涝、山体滑坡、小流域山洪等次生灾害。

未来7天，浙北地区在雨水打压下，高温无法“施展拳脚”，有些地方最高气温只能以2字头亮相；而浙中南维持“多云到阴午后雷阵雨”，3字头气温较多，闷热难耐，高温也会伺机而动。

雨水何时退场？据省气象局相关工作人员介绍，6月底前阵雨仍较频繁，短时间不会有好天气。6月28日前，梅雨带南缘在浙北和浙中西部维持，强降水将持续发威。28~30日，受西南急流和切变线影响，浙中北地区依然多过程性降水。一直到7月1日，随着雨带进一步北抬，“梅姑娘”终于显现“疲态”，除了浙北地区阴有阵雨，其他地区晴到多云为主。

育婴员比赛：须眉不让巾帼

6月23日，德清县新安镇开展的职工技能大赛婴幼儿发展引导员（育婴员）比赛中，一位男性参赛选手正在进行物理降温技能考试。当天赛场共吸引92名育婴员同台比拼，其中男性选手4名。近年来，随着需求不断增大和收入提高，被大众普遍认为是“女性职业”的育婴员，也迎来了越来越多的男性加入，为“带娃队伍”注入了“阳刚之气”。通讯员王树成摄



如何在炎炎夏日为劳动者撑起一片“绿荫”

“老大哥”有话说

家事国事天下事 你说我说大家说

■主持人：张戈

为切实维护广大职工的劳动健康权益，全国总工会近日印发《关于做好2024年职工防暑降温工作和开展“工会送清凉防暑保安康”活动的通知》，要求各级工会督促用人单位预防发生职业性中暑事件，制订防暑降温工作方案和高温中暑应急预案等措施，以及为职工提供必要的个体防护用品和高温作业休息场所，按规定发放高温津贴。“娘家人”和用人单位如何让劳动者切实享有这份“清凉福利”，切实感受到被重视、被善待？一起来看“老大哥”是怎么说、怎么做的吧！

全国五一劳动奖章获得者、浙江省三建建设集团砌筑工作室领衔人聂伍军：我一直在一线工作，深深体会到高温天作业对于工友们来说是多大的挑战。“浙江三建”工会每年都会开展高温慰问送清凉

活动，为项目职工、一线工友送上了防暑降温物品，并且做到所有工地全覆盖。各项目部结合夏季安全生产特点，总结了一套防暑“凉”策：调整工人作息时间，“做两头、歇中间”，实行错峰作业；合理安排工作量，工人轮换作业，避免长时间连续暴露在高温环境下；开展防暑降温知识培训和中暑急救演练；各项目部设有茶水亭、工友驿站等休息区，全天候提供凉茶、绿豆汤，并备有急救药箱、常备药品及消暑降温物资，工人能够及时进行休息饮水，有效保障工友身心健康。

这里，我也要提醒广大工友们，盛夏高温酷热难耐，施工现场环境温度高，施工作业要尽量避开一天中温度最高的时段。要多喝水，若出现头晕、恶心、乏力等中暑先兆时，应立即到阴凉处休息，并服用

藿香正气水等防暑降温药品，千万不要盲目忍耐，以免对身体造成更大的伤害。

平湖市当湖街道总工会专职副主席范海珠：职工有需求，工会就行动。我从事工会工作十多年，每年夏季到来，基层工会都会早早安排部署防暑降温措施。近年来，在平湖市总工会的带领下，街道总工会在这项工作上，向户外劳动者群体进行了倾斜。

为把这份清凉切实送到每位职工身边，我们发动企业商家（商户）认领建设“金平湖职工服务驿站”，连续5年推出“清凉一瓶水”暖心行动，筹集爱心物资、清凉饮品共计15万余件，年均服务户外劳动者5万余人次。去年以来，我们进一步深化了工会驿站服务工作，推出“剪爱”理发、手机贴膜等服务，每月1日、15日固定开展服务，让户外劳动者感受到“家”的温暖。

本报评论作者汪代华：每年盛夏时节，“娘家人”的关爱总是如约而至，今年亦是。全国总工会开展“工会送清凉防暑保安康”活动，为职工平安度夏出“凉”策，督促用人单位落实防暑降温主体责任，开展工会暑期服务活动，这不仅是

防暑能力。组织工会委员深入一线，走近职工，了解防暑降温工作是否存在漏洞。组织开展职业健康知识宣传教育培训活动，向职工介绍高温危害，重点掌握防护措施，提高自我防暑能力。同时，联合公司行政部门制订防暑降温应急预案，全力呵护高温下的劳动者。

其次，成立服务保障小组，贴心送清凉。以工会主席为小组长，开展“高温送清凉”活动，采购“清凉包”免费发放给广大职工。在各部门医药箱中配备防暑药品，并安排专人定期补充更新。针对特殊岗位人群提供专有的防暑降温服务，切实把关爱送到位。

此外，结合公司每月度开展的企业文化有奖问答和快乐积分兑换活动，向职工发放电风扇、凉席等夏季用品，提升企业文化建设，共享清凉一“夏”。

本报评论作者汪代华：每年盛夏时节，“娘家人”的关爱总是如约而至，今年亦是。全国总工会开展“工会送清凉防暑保安康”活动，为职工平安度夏出“凉”策，督促用人单位落实防暑降温主体责任，开展工会暑期服务活动，这不仅是

在呼吁社会对普通劳动者的关爱，也能让每一个人感受到身为劳动者的尊严。

高温天气，不仅考验着人们的工作生活，也考量着防暑降温的公共服务体系。工会作为职工的“娘家人”，在维护劳动者合法权益，做好防暑降温工作中大有可为。各级工会组织应充分认识做好职工防暑降温工作的重要性，进一步增强责任感和使命感，精心组织、统筹协调，与政府相关部门形成合力，狠抓责任落实。同时，充分发挥各级工会劳动保护监督检查职责，与劳动监察部门、安全生产部门等协调联动，形成合力，深入高温作业、高空作业、露天施工、高温品储运等重点场所，开展高温劳动保护监督检查，及时发现隐患并督促整改，对危害职工安全和健康的突出问题紧抓不放，推动整改落实，把“娘家人”的关怀送到劳动者的坎上。

主持人：送的是清凉，暖的是人心！



信用卡
Credit Card